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S’a declarat războiul a
(Daj. Sa Monarhul cătră popoarele 
Austro-Ungariei. Armele vor decide.

Alea jacta est /
După ruperea relaţiunilor di

plomatice cu Sârbia a urmat în 
fine declaraţia de râsboiu. Ediţii 
speciale ale foilor oficiale din 
Yiena şi Budapesta apărute eri 
spre seară publică nota ministrului de 
externe Berchtold, remisă guver
nului Sârbiei, care conţine decla
raţia de răsboiu a Monarhiei.

De-acum înainte vor vorbi 
prin urmare gurile tunurilor şi 
poate în momentele când apar 
aceste rânduri armata austro-un- 
gară a trecut în Sârbia şi s’au 
dat primele lupte.

O oprire în loc a expediţi- 
ţiei armatei în Serbia nu mai e 
şu putinţă în aceste momente, iar 
despre faptul acesta sunt puse în 
cunoştinţă toate Puterile mari. Ac
ţiunea diplomaţiei europene are 
de-acum un singur rost: locali
zarea războiului, căci altfel s’ar 
încinge un războiu cumplit, de 
care să ne ferească Dumnezeu.

După ştirile mai noui locali
zarea "războiului pare asigurată, 
cu deosebire în urma demersuri
lor înteţite ale imperiului german, 
care s’a pus cu o rară însufleţire 
pe partea Monarhiei noastre.

Ba sunt chiar ştiri cari vin din 
Serbia şi din cari rezultă, că po
porul sârb, aflând de situaţia pie
zişe în care a ajuns prin refuzul 
cererilor Monarhiei, ar cere cu 
insistenţă rezolvirea pacinică a con
flictului.

Iată ştirile cele mai noi.

Proclamaţia Monarhului.
»Monitorul oficial« publică astăzi 

următorul manifest al Maj. Sale Mo
narhului:

„Ani dealungul a fos* o do
rinţă ferbinte a Mea ca să-M i în 
chin viaţa , pe care Mi a dat’o 
Dzeu, operei păcii şi să Mi scu
tesc popoarele de jertfele grele şi 
poverile războiului» Provedinţa a 
voit insă  altfel. Uneltirile duşm a
nilor plini de ură Mă constrâng 
să prind arm a pentru apărarea 
cinstei monarhiei, pentru salvgar
darea pu terii şi prestigiului ei şi 
pentru  asigurarea avutului ei, 
după ani lungi de pace.

Regatul Serbiei, care încă de- 
la începutul fiinţei sale de stat 
până azi a fost protejat ş i ocro
tit de predecesorii M ei ş i de Mine, 
au apucat cu o ingratitudine de
testabilă, încă cu câţiva a n i nain- 
te calea ostilităţilor făţişe contra 
Austro- Ungariei*.

Manifestul face apoi câtevă re- 
priviri asupra atitudine! ostile a Ser
biei faţă de anexarea Bosniei şi a Her- 
ţegovinei şi asupra politicei cumpătate 
a monarhiei de pe timpul războiului 
Serbiei cu Turcia. Arată mai departe 
cât de caracteristice sunt pornirile 
criminale ale Serbiei judecând numai 
din atentatul din luna trecută şi din 
conjuraţiile de stil mare descoperite 
mai zilele trecute. Trebue să se 
pună odată capăt eşirih r nesăbuite 
ale Serbiei l ouoarea şi prestigiul mo
narhiei trebue să rămână neatinse. 
Manifestul arată apoi, că pretensiunile 
cumpătate şi juste ale monarhiei au 
fost refuzate. Manifestul sfârşeşte 
astfel :

„Am încercat şi cum pănit to
tul. Merg cu conştiinţa liniştită  
pe drum ul, pe care Mi-l arată  
datoria. Am  încredere în  popoa- 
răle Mele, cari în  toate vremurile 
dau  înşiruit solidare şi credincioa
se în  juru l tronului Meu şi cari 
erau întotdeauna gata la cele m ai 
m ari jertfe pentru cinstea, mări 
rea şi gloria patriei.

Am  deplină încredere în  ar
mata vitează şi plină de entuziasm  
a  Austro- Ungariei. Îm i pun nă
dejdea în  Atotputernicul, care va  
duce armele noastre la biruinţă.

Dat în Ischl.
s. s. fra n z Josef

Declaraţia de războiu.
Budapesta 29 Iulie. Atmosfera de 

nedumerire oare cum, ce domnea in 
ţară şi mai ales în Capitală s-a limpe
zit. Războiul a fost declarat forma). Ca: 
fulgerul s’a lăţit vestea, că M. Sa Mo
narhul a semnat declaraţia de războiu 
Serbiei.

Cu atât mai mare impresie a fă
cut aceasta ştire, Intru cât întreagă 
dup’amiaza circulau veşti prin Capitală, 
că Serbia a cedat in cele din urmă sa
tisfăcând toate cererile monarhiei.

Îndată ce publicul din Budapesta 
a luat la cunoştinţă eri spre seară de
claraţia de războiu, a erupt într’un elan 
de însufleţire. Manifestaţii sgomotoase 
pentru războiu se succedau In răstim
puri dese.

Publicul cu muzicile militare în 
frunte traversa Capitala cântând mar
şuri războinice.

Se manifesta furtunos înaintea 
parlamentului şi a ministeriilor şi mai 
ales înaintea palatului partidului mun
cii şi a »Casinei naţionale«.

Au vorbit mulţimei, al cărei nu
măr se urcase la peste patru-zeci de 
mii, contele Apponyi, contele Andrdssy 
şi preşedintele Camerei ungare Beöthy. 
— Acest din urmă fiind chemat sub 
steag a vorbit îmbrăcat în uniformă de 
ofiţer. — Publicul însufleţit de discur
surile patriotice a erupt în aplauze 
frenetice. — Soldaţii şi ofiţerii câţi 
erau de faţă au fost purţaţi pe umeri 
de cătră manifestanţi. — Manifestaţiile 
au ţinut până în zorile zilei.

Textul declaraţiei de războiu e 
urm ătorul:

Deoare-ce guvernul regal sârb  
n’a  da t un răspuns satisfăcător no
tei remise de cătră  am basadorul 
Austro-Ungariei la  Belgrad în 23 
Iulie 1914, guvernul cesaro-regesc e 
silit să se îngrijească însuş de apă
rarea drepturilor şi a  intereselor 
sale şl spre scopul acesta să  recurgă 
la forţa arm ată.

Drept aceea Austro-Ungaria în
cepând din acest moment se consi
deră, ca fiind în stare de războiu cu 
Serbia.

Ministrul de externe al Austro- 
Ungariei

s. s. contele Berchtold.
Viena 29 Iulie. M iniştrii ple

nipotenţiari streini acreditaţi pe 
lângă guvernul Monarhiei au fost 
încunoştiinţaţi în  mod oficial des
pre declararea stă rii de război.

Trimisul Împăratului 
Wilhelm la Ţar.

B erlin  29 Iulie. Ziarului „ Vos- 
issche Zeitung" îi se comunică din 
Paris, că în decursul zilei de eri şi 
alaltaeri a avut loc între îm păratul

Wilhelm şi Ţarul Rusiei un schimb 
viu de note telegrafice în interesul 
menţinerii păcii europene.

Viena 29 Iulie. Ziarul >Neue Freîe 
Pressec primeşte din Roma următoa
rele informaţiuni din loc competent:

Aici se menţine ştirea că din 
încredinţarea împăratului Wilhelm 
a plecat la Peterhof un personagiu 
înalt politic german, având manda
tul să roage pe Ţarul, să contribuie 
din toate Puterile la menţinerea 
păcii europene şi la localizarea con
flictului între monarhie şi Sârbia.

Ţarul, se spune, a fost adânc 
impresionat de această intervenţiune, 
care a avut de urmare un viu 
schimb de note între ministrul de 
externe Sasonow şi guvernele din 
Berlin, Londra, Paris şi Italia. Se 
crede, că în  cazul isbucnirei osti
lităţilor Ita lia  va i m  asuprăşi ro
lul de mediatoare*

Rusia şi Franţa 
mobilizează.

Berlin  29 Iulie. Cu toate des- 
minţirile ştirilor despre mobilizarea 
armatei ruseşti, totuş se menţine 
ştirea că Rusia a mobilizat & cor
puri de armată.

Paris 29 Iulie. Ziarele de eri 
seară confirmă mobilizarea parţială 
a armatei ruseşti. Tot aceste ziare 
sunt informate că marele duce Tli- 
colae a fost numit comandant a l ar
matei mobilizate.

Paris 29 Iulie. „Echo de 
Paris* este inform at că ofiţerii ş i 
com andanţii trupelor franceze au  
prim it ordin să se prezente de u r
genţă la corpurile lor de arm ată.

Paris 29 Iulie. Preşedintele 
Poincare care se află în drum spre 
Franţa, a adresat de pe vasul »France« 
regilor din Svedia şi Norvegia, pe 
cari avea de gând să-i viziteze, te 
legrame fără fir, comunicându-le că 
din cauza seriozităţii situaţiunei 
trebue să se reîntoarcă de urgenţă 
în Franţa.

Generalissimul armatei.
Viena 29 Iulie. Pe astăzi se aş

teaptă aici sosirea Majestăţii Sale Mo
narhului.

Prin decret imperial arhi
ducele Frideric a fost numit 
generalisim al armatei de ope
raţiune iar arhiducele-moştenior 
Karl Franz Iosef i-a fost pus 
la dispoziţie.

Alte ştiri.
BERLIN 29 Iulie. Principele moş

tenitor al Germaniei a sosit aici, tor 
fratele împăratului Wilhelm, prinţul 
Heinrich a plecai — după cum anunţă 
>Vossische Zeitung« — la Londra.

Sem lin, 29 Iulie. Oraşul Bel
grad e complet'evacuat. Cei rămaşi 
în capitala Serbiei vor arbora în 
momentul înaintării armatei austro- 
ungare drapele albe pe zidurile ora
şului.

Un vapor al societăţii dunărene 
j de navigaţie a fost capturat de 

Sârbi.
Societatea de navigaţie dună

reană află, că din Gradistye s}a 
tras cu tunurile asupra localităţii 
Jeldbrecka. Amănunte lipsesc.

Statariu în Croaţia 
şi Slavonia.

A gram  29 Iulie. In urma de
clarării războiului camera provincială 
a fost ajurnată. Banul a fost înzes
trat cu puteri nelimitate pentru a 
lua dispoziţiile recerute de împreju: 
rări. In consecinţă s’a proclamat 
statariul pentru întreaga Croaţie şi 
Slavonie.

Până acum s’au publicat de
cretele, cari privesc numirea comi
sarilor guverniali, susţinerea ordinei, 
activitatea reuniunilor, controlul poş
telor şi telegrafelor etc.

S ’a oprit apariţia m ai m ul
tor fo i, între cari 12 ziare croate 
şi sârbeşti şi a ziarului socialist 
din  Esseh „Volksrecht*.

Desbaterea procesului în contra 
atentatorului la viaţa banului, care 
s’a început alaltăeri, s’a amânat pe 
timp nedeterminat.

Atitudinea României
Declaraţiunile miniştrilor 
Brătianu şi Porumbarii.

In numărul de eri seară am dat 
Ia ultimele ştiri părţile esenţiale ale 
dedaraţiunilor făcute de miniştrii Bră
tianu şi Porumbarii la întrebările puse 
de miniştrii plenipotenţiari ai Puterilor 
streine asupra atitudinei României faţă 
de conflictul austro-sârb. Completăm 
astăzi acele declaraţiuni cu următoarele 
amănunte.

Miniştrii Brătianu şi Porumbaru 
au ţinut să mai facă următoarele con
statări Sn legătură cu atitudinea Ro
mâniei:

Caracterul conflictului austro- 
sârb este cu totul special: El e por
nit din cauza atentatului dela Sera- 
jevo şi din cauza mişcărei pan-sla- 
viste din Bosnia. In cât priveşte a- 
tentatul dela Serajevo România fi
reşte, că l-a dezaprobat cu toată  
sinceritatea cu atât m ai m ult cu 
cât arhiducele Prânz Ferdinand 
era un  amic al României ş i omul 
in  care A ustria  îş i pusese toate 
speranţele.

Dar în afară de această parti
cipare de regret, România nu poate 
avea nici un interes să se amestece 
în lichidarea acestui atentat.

In ce priveşte mişcarea pansla- 
vistă din Bosnia, este iarăşi o ches
tiune, care n’o poate interesa pe 
România.

(Urmează apoi declaraţi unea mi
niştrilor privitoare la atitudinea Ro
mâniei în cazul când din acest conflict 
ar rezulta o schimbare a actual ui ui 
echilibru balcanic, care ar necesita in
trarea în acţiune & României pentru a 
ap&ra acest, echi’ibru).

Întrebarea se pune, cum s’ar 
putea ajunge echilibrul balcanic sta
bilit prin pacea dela Bucureşti. Sunt 
ipoteze mai multe.

Prima ipoteză ar fi Intrarea în 
acţiune a Bulgariei. Pare însă înlă- 
tâturată această ipoteză întru cât 
Bulgaria a declarat că ea va păstra 
cea mai strictă neutralitate. Pe dealtă 
parte incidentele noastre cu Bulgaria 
sunt pe cale de a se aplana în mod 
satisfăcător.

Altă ipoteză ar fi o acţiune a 
Turciei contra Greciei. Dar această 
ipoteză, este probabil exclusă întru 
cât se ştie că tratativele greco-tur- 
ceşti sunt pe cale bună.

O a treia ipoteză ar fi o repre
siune din partea Austriei în Serbia. 
Deocamdată însă, nu se poate afirma 
că aceasta se va întâmpla. Austria 
a făcut declaraţiuni categorice că ea 
nu urmăreşte nici o cucerire terito
rială.

In ipoteza că Austro Ungaria ar 
ocupa teritorii sârbeşti, şi în urmă 
chestiunea va fi adusă înaintea unei 
conferinţe europene, România, dacă 
se va căuta a se aduce în  discu 
ţiunea conferenţei şi tratatul dela 
Bucureşti, va avea cuvântul ei de 
spus în  această conferenţă şi va 
apăra din toate puterile ei tratatul 
dela Bucureşti.

Oficiosul 9LHndependance Rou ma
nie* formulează astfel punctul de ve
dere al României lu situaţia dată:

„România nu are nici an mo
tiv să se amestece în conflictal 
special intervenit între Austro-Un
garia şi Serbia pe chestia atenta
tului de la Serajevo şi a propa
gandei naţionaliste în Bosnia şi 
Herzegovina.

„România e preocupată de an 
fapt esenţial: a şti că nu se > va 
aduce atingere sub nici o formă 
echilibrului balcanic stabilit de tra
tatul de la Bucureşti.

„Asupra acestui pnnet statele 
balcanice sânt solidare. Solidari
tatea aceasta a fost afirmată de 
curând ia Sofia de cătră reprezen
tanţii Serbiei şi României cu pri
lejul conflictului de frontieră între 
Bulgaria şi ţara noastră, cari snnt 
pe cale de a se aplana; ea se ma
nifestă astăzi între Grecia şi Ro
mânia ca ocazia evenimentelor 
austro-sârbett.

Un apel al partidului 
conservator - democrat.

Ţinând cont de situaţia gravă 
creată de conflictul austro rşârb ziarul 
oficios al partidului conservator-demo- 
cr&t «La Roumanie» adresează' un apel 
cătră partidele politice din România, 
din care reţinem următoarele:

...In faţa gravităţii situaţiei in
ternaţionale, subliniată prin faptul 
că răspunsul Serbiei, nefiind socotit 
satisfăcător, ministrul Austro-Unga
riei a părăsit Belgradul cu întregul 
personal al legaţiunei, reînoim acest 
puternic apel la concordie, exprimând 
speranţa că de data aceasta, va fi 
mai bine înţeles.

Aşa, propunem un arm istiţiu  
patriotic, care se impune în mod 
absolut şi imediat. Ne vom regăsi 
toţi faţă în faţă, vom relua poziţiile 
noastre pentru lupta legitimă de 
partide, atunci când cerul va fi din 
nou înseninat....

...In ce ne priveşte, dând exem
plu, vom închide coloanele noastre 
la tot ce poate învrăjbi pe fii patriei 
române.

Să ne strângem cot la cot, a- 
vând ochii aţintiţi spre Iubitul şi în
ţeleptul nostru Suveran şi să reali
zăm unirea de inimi în marea şi 
întâritoarea fraternitate".

Eri s-a făcut amânarea şedinţelor 
camerei, cu unele formalităţi impuse de 
evenimentele timpului. Şedinţa s a în
ceput la orele 10V4 şl a fost de scurtă 
durată. A vorbit Tisza şi Apponyi şl in 
urmă s’a luat la cunoştinţă mesajul re
gal de amânare.

Tisza şl Apponyi
Intâiu ia cuvântul primminlstrul 

Tisza şi spune că prezintă raportul de
spre aplicarea forţei excepţionale in 
caz de războiu. In acest raport — zice 
Tisza — se află caracterizată situaţia 
actuală, in care a trebuit să fie proro
gată camera pe un timp nohotărât. In 
locul discursurilor şi discuţiilor va ră 
suna glasul armelor..

Vorbeşte despre însufleţirea, de 
care e cuprinsă în aceste momente na
ţiunea ungară şi constată, că aceasta 
însufleţire se manifestă şi ta naţiona
lităţi.

Enunţă apoi, că toţi cei chemaţi 
la arme îşi fac datorinţa. Arată că mo
narhia a fost forţată la mişcarea răs- 
boinică şi zice că lupta să nu se ter
mine, până ce nu se va stabili liniştea 
şi siguranţa naţiune! ungare şi & mo
narhiei.

In acest sens vorbeşte şi contele 
Apponyi în numele tuturor partidelor 
opoziţionale. Accenţuiază. solidaritatea 
tuturor partidelor în aceste momente 
de primejdie şi zice că mişcarea răs
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bolnică de acum trebue să dea drept 
rezultat consolidarea constituţiei şl vieţii 
legale a Ungariei.»

Ambii vorbitori au fost viu aplau
daţi şi li s-a făcut mari şl unanime o- 
vaţiuni. Ni s-au dat noui dovezi, că in 
timp de primejdii stăpânitorii noştri re
vin cu toţii la aceleaş idei de unire si 
ţinere la olaltă.

Mesajul de amânare.
Urmează cetirea mesajului de a- 

mânare, prezentat de primministrul 
Tisza. Mesajul e datat în Ischi, ziua 28 
Iulie 1914 După partea formală, M. Sa 
anunţă In mesaj, că »la raportul minis
terului nostru ungar, declarăm de pro
rogate şedinţele camerei actuale«.

Mesajul a fost transmis camerei 
magnaţilor, spre aprobare şi şedinţa s-a 
închis cu ceva înainte de orele 11.

In cam era magnaţilor.
Camera magnaţilor s-a Întrunit 

tot eri la orele 12. S-a cetit mesajul 
de amânare şi după o scurtă vorbire a 
primatelui Cernoch, s-a luat la cunoş
tinţă.

Atitudinea Italiei* In pri
vinţa atitudine! Italiei faţă de conflic
tul austro-sărb, mai toate ziarele auto
rizate din Roma înfăţişează teza ur
mătoare :

De vreme ce Tripla-Alianţă are 
un caracter cu totul defensiv, răs
punsul Serbiei la nota guvernului 
din Viena nu reprezintă în speţă 
acel casus belii de care ar ii ne
voie pentru ca cele două State 
aliate să vie în ajutorul Monarhiei 
dualiste. Italia, care doreşte din su
flet ca actualul diferend să se apla
neze în chip de-opotrivâ de mulţu
mitor pentru cele două State în con
flict, şi care se va asocia bucuros 
la qri-ce acţiune diplomatică ce se 
va desfăşura în acest sens, va păs
tra deci, ca şi Germania, cea mai 
strictă neutralitate, până ce eventua
lul războiu va fi localizat şi până 
ce nu va fi turburată acea stare de 
lucruri ce s’a întocmit prin Tratatul 
de pace din Bucureşti, sau nu vă ii 
atins cumva echilibrul adriatic.

Prestatiunile
pentru războiu.

Un comunicat al Magistratului ora
şului Braşov.

In sensul ordinaţiunei Minis
trului de honvezi sub Nr. 11684/914 
20/b — obligamentul — de a păstra 
serviciile de răsboi provăzute in Art. 
de lege 68 ex 1912 a început la 26  
M ie a. c.

In senzul di8pozitiunilor cuprinse 
In citata lege, dela fiecare cetăţean se 
poate pretinde să facă servicii militare 
Io linia de răsboi până la etatea de 
50 de ani; dela acest serviciu sunt e- 
liberaţi: persoane necapabile fie tru- 
trupeşte fie spiritualiceşte, mai departe 
oficianţii publici, preoţii etc.

Pentru trebuinţele răsboiului se 
pot pretinde dela particulari nu numai 
prestaţiuni personale ci şi punerea la 
dispoziţie a carălor, vitelor de tras» 
automobilelor bicletelor bărcilor, apoi 
aparatele de zburat utenBiliele nece

sare şi personalul recerut pentru 
serviciu, maşinării industriale, alimente 
şl nutreţ şi. alte mijloace, de a se 
ajutora cu ele in timp de răsboiu. 
Toate aceste se pot cere şi pretinde 
dela particulari — fireşte In schimbul 
unei reboniflcări corespunzătoare — 
fie ca împrumut sau şi pentru totdeauna 
prin cumpărare.

Dacă cineva n’ar voi să presteze 
cele cerute, va fi forţat la aceste 
prestaţiuni.

Cele înşirate mai sus se aduc la 
cunoştinţa publicului spre a se putea 
orienta, cu aceea observare insă, ca 
servirea faptică a prestaţlunilor de răs- 
boia are să urmeze numai atunci, dacă 
pentru servirea acestor vrestaţiuni s’aa 
luat deja dispoziţiuni speciale.

Despre reboniflcarea, ce se dă 
pentru punerea la dispoziţie a presta- 
ţiunilor recerute de serviciul de răs- 
boiu se pot informa cei interesaţi in 
despărţământul pentru afacerile mili
tare al magistratului.

Braşov, în 28 iulie 1914
Magistratul orăşenesc*

Răspuns Calumniatorilor.
In proclamaţia sa adresată 

popoarelor din Ungaria, guvernul 
nngar ţine să facă atenţe naţiu
nile nemaghiare din ţară, că aces
tea an datoria sa^şi arate în aces
te vremuri tot devotamentul faţă 
de tron şi patrie şi să na asculte 
de criminalii agitatori, pentrucă în 
caz contrar guvernul ungar are 
destulă putere ca sâ înăbuşe even
tualele manifestaţiuni ostile.

Uzând de acest advertisment 
câteva ziare iresponzabile — stre
ine bineînţeles — se silesc să 
constate că Românii şi în special 
ziarele noastre naţionale nu mani
festează entuziasmul recerut pen
tru războiul dintre monarhie şi 
Serbia.

Faţă de advertismentul guver
nului şi faţă de limbuţia ziarelor, pe 
cari nu le mai amintim, ţinem să 
facem o singură, dar Hotărâtoare 
constatare. Invocăm mărturia istoriei. 
In tot trecutul acestui neam, care 
deşi a cunoscut numai datorinţe, 
nu se găseşte nici un singur caz, 
care ar desminţi credinţa şi devota
mentul neamului românesc pentru 
tron şi patrie.

Câmpul Libertăţii pe care 
întreg neamul românesc a jurat 
credinţă tronului şi patriei; câm
piile dela Dunăre şi Rin, din 
Boemia şi din Italia: la Aspern 
şi Essling, la Custozza şi la Mortara, 
la Magenta şi la Solferino, la Lissa, 
la Königgratz şi la Trautenau, în 
fine în Bdsnia — fac mărturie despre 
credinţa şi jertfele noastre în clipele 
cele mai grave, prin care a trecut 
patria noastră.

Un singur regiment avem în 
întreaga monarhie, care poartă pe 
steagul său ciuruit do gloanţe me
dalia de aur cu inscripţia:

„Für standhaftes Ausharren  
in  dér geschworenen Treue“.

Acesta e regimentul românesc 
Nr. 50.

Am avut generali distinşi şi un 
colonel, eroul dela Lissa, fericitul 
baron Urs de M arginea, care a 
fost decorat cu ordinul cel mai înalt: 
ordinul M aria Terezia,

Iar a stăz i?  Când a sosit or
dinul de m obilizare, iniile de sol
daţi şi rezervişti rom âni, lăsând 
lucrul câmpului, au a le rg a t sub 
steag, ca să-şi facă datoria.

In faţa unui astfel de popor, 
cu un trecu t a tâ t de stră lucit în  
ce priveşte jertfele  şi credinţa sa 
fa ţă  de Tron şi P atrie , toţi bâr- 
fitorii trebue să  am uţească.

R a p  o r t
Cătră şedinţa secţiei şcolare a
„Asociaţiunii“, ţinute în Sibiiu la  

30 Iunie V. 1914

HI. Reforma Învăţământului 
secundar.

/. U d u l gr.-or. din Braşov,
Conferinţa recunoaşte şi din par

ted necesitatea ireformei sistemului 
actual al învăţământului secundar. Şi 
deoarece scopul învăţământului secun
dar încă nu poate fi altul, decât pre
gătirea pentru trebuinţele de mai târ
ziu ale vieţii cu specială considerare 
la facultăţile individuale ale fiecărui 
elev ,— conferinţa crede, c i la refor
ma ce se intenţionează, ar trebui să 
se ţină seamă şi de următoarele de
siderate: ti

a) Şcoala medie în primii patru 
ani să aibă un tip unitar şi comun 
pentru toţi eleyii. Acesta va fi cursul 
inferior. In acest, curs între materiile 
de învăţământ să se admită şi limba 
latină, însă începând numai din clasa 
a III a. Cursul superior va fi bifurcat, 
având două secţii: una clasică şi una 
reală.

b) In ceeace priveşte în special 
învăţământul limbei latine, reforma se 
va face potrivit principiilor mai nouă 
de reformă, şl anume în cursul in
ferior se va adopta şi pentru limba 
latină metodul direct, luânduse ca 
bază manuale, cari să trateze un ma
terial sistematic şi unitar şi potrivit 
vârstei elevilor (icoane din vieaţa unui 
tânăr roman de 13—15 ani), iar în 
cursul superior clasic se va stărui mai 
mult asupra istoriei culturale a popo
rului roman stabiiindu-se pretutindenea 
legătura cuvenită cu prezentul.

c) Să se Institue la început o 
clasă pregătitoare, în care să se facă 
transiţia între şcoala primară şi şcoala 
medie.

d) Să se Introducă lucrul manual 
şi în genere să se stărue mai mult a- 
supra desvoltării făcu1 tăţilor tehnice ale 
elevilor, obişnuind u-se la muncă prac
tică şi activitate independentă (şcoala 
activă).

e) Să se dea mai multă importan
ţă geografiei.

f) In ceeace priveşte examenul 
de maturitate o parte a conferinţei 
este pentru suprimarea acestui examen. 
Altă parte a conferinţei e de părere, 
ca examenul de maturitate să se men
ţină, însă dândui se: o formă mai ra
ţională. — In legătură cu toate a- 
cestea:

; g) Să se reformeze şi pregătirea 
(cualificaţia) profeşprilor, mai ales a 
celor de ştiinţele reale, In direcţie 
practică.

2, Şcoala civilă de fete din Arad.
Reforma învăţământului secundar 

nu prea mult priveşte şcoalele de fete, 
dar ar fi de dorit ca să se facă o re

formă, care ar uşura elevelor absolven
te de cl. IV civ. întrarea In licee ca 
să se poată pregăti şi pentru vieaţă, iar 
menirea specială a şcoalei civ de acum 
să o la cursuri complementare de 2 
ani speciali.

IV. Legătura dintre membrii
corpului didactic prim ar ş i 

secundar.

1, Liceul gr, or, din Braşov.
Conferinţa aprrbă ideia stabilirii 

unor legături mai intime îutre pro
fesorii şi învăţătorii români şi spre 
ajungerea acestui scop recomandă ur
mătoarele modalităţi:

a) In centrele, Sn cari pe lângă 
şcoala primară se află şi o şcoală se
cundară, să se institue conferinţe co
mune pedagogice, pentru desbaterea 
chestiilor comune de învăţământ şi de 
educaţie.

b) învăţătorii să fie admişi în 
număr mai mare In secţia şcolară a 
Asociaţiunii.

c) Participarea profesorilor ta 
conferinţele Invăţătoreşti, ceeace In 
parte s’a făcut şi până acum prin nu
mirea profesorilor ca conducători ai 
conferinţelor Invăţătoreşti.

d) Instituirea unor congrese co
mune ale profesorilor şi Învăţătorilor 
români.

2. Şcoala civilă de fete din Arad.
Legătura dintre corpul didactic 

primar şi secundar ar fi bine să se 
facă declarând reuniunile Invăţătoreşti 
de membre ale secţiei şcolare şi toţi 
membrii reuniunilor să poată participa 
liberi in discuţia secţiei şcolare. Bine
înţeles că în acest caz ar suferi o 
schimbare întreg aranjamentul de 
acum al secţiei, împărţită în subsecţii. 
Pe înţeles ar avea ca învăţătorii să 
aibă o subsecţie profesorii o altă sub* 
secţie? Va trebui să fie un cheag co
mun pentru toţi şi acesta poate fi 
ales din chestiuni pedagogice generale. 
Întrunirea oamenilor de şcoală e ne
cesară şi posibilă în cadrele secţiei 
şcolare, dar secţia va trebui să pună 
în discuţie chestiuni cari se referă Ia 
toţi şi să nu le trateze numai în sub
secţii, ci în planul şedinţei.

Ş T I R I .
— 16 Iulie 1914.

Ş t i r i  d in  R o m â n ia *  Insoeo- 
torul societâţei austroungare de navi - 
gafiune fluvială şi maritimă a adus la 
cunoştinţa generală că cu începere defa 
26 Iulie n. traficul de pasageri pe linia 
Orşova-Semlin a fost suspendat până la 
alte dipoziţiuni. Deasemenea a fost în
chisă staţiunea Radufevatz pentru tra
ficul de pasageri şl marf ă.

—Vaporul de pasageri unguresc s’a 
Înapoiat în portul Calafat, venind dela 
Gruia. Căpitanul vaporului a declarat 
că ajungând la Gruia a găsit o tele
gramă urgentă, prin care i-se ordona 
să se Înapoieze imediat la Calafat. 
Toate celelalte vapoare ale societăţii 
de navigaţie ungare si austriaco au 
primit ordine identice.

— Bursa s’a  resim ţit eri şi a- 
laltaeri de evenimentele austro-sârbe 
Scăderile au variat între 20 şi 50 
puncte la diversele acţiuni române.

—Sârbii din ţară răspund la apelul 
de mobilizare. încă de Sâmbătă au 
fost trimişi in Serbia prin intermediul 
legaţiunei sau consulatului din Bucu
reşti vreo 3500 de sârbi. Alţi 2000 su
puşi sârbi au plecat din Galaţi şi Brăila. 
Sârbii se reîntorc în patrie prin Gruia- 
Kragujevatz sau Turnu-Severin-Cladova.

Adunare culturală oprită. Din 
Baia-mare primim o telegramă, că a

dunarea desp. de acolo a) »Asociaţiu
nii» a fost oprită. Nu ştim ce va să însem
neze o asemenea interzicere a unei 
adunări culturale, dealtcum inofensivă. 
De-ocamdată ne restrângem a da 
numai textul laconic al telegramei, 
care sună astfel: „Adunarea din 2 Au
gust st. n. precum şl petrecerea inter
zisă. >Dragoş*.

Motivele nu ni se spun.
Starea de asediu în Petersburg.

Din cauza estenziunei ameninţătoare 
a grevei muncitorilor s’a declarat !n 
Petersburg starea de asediu. In con
secinţă prefectul oraşului a pro
mulgat lista crimelor ai căror autori 
vor fi traduşi tn faţa tribunalelor mili
tare, cum şi lista delictelor pedepsite 
pe cale administrativă.

Ziarului »Tăglische Rundschau« 
din Berlin i se teiegrafiază că cercurile 
oficiale din Petersburg sunt foarte în
grijorate din cauza relei recolte din 
anul acesta. Sunt temeri de o revoltă 
generală a ţărănime! d*n Rusia euro
peană. Se crede că guvernul rus ar 
avea de gând să înfrângă această răs
coală, motivând că toţi ruşii, trebue 
să se pregătească în contra unui duş
man din afară.

Achitarea d-nsi Caillaux. o tele
gramă din Paris anunţă că d-na Cai
llaux a fo st achitată.

Din Albania. Telegrame din Dn- 
razzo comunică, că ofiţerii albanezi din 
armata prinţului de Wied au dimi- 
sionat.

O altă telegramă comunică că 
prinţul de Wied a sosit în Valona,

Alegere de preot în Crlzbiv. Din
Crizbav ni se comunică, că părintele 
Cornel Măeruşan a fost ales preot 
ai Crizbavului, întrunind o majoritate 
de 60 voturi faţă de contracandidatul 
loan Gavrilescu.

Actul alegerii a fost condus de 
părintele protopop Dr V. Safiu.

Intellglnţa română din Bazna şi
Ja r aranjazâ tn 2 August n. (Sf. Iile) 
o petrecerea de vară, tn hotelul comu
nal al băilor din loc, în beneficiul 
b aricii româneşti.

Tot Duminecă în 2 Aug. n. 
aranjază şi curatoratul parochiei gr. 
cat. din Aiudul de sus o producţiune 
teatrală, în t avilonul din curtea şcolii 
greco-cat.

Petreceri amânate. Petrecerea de 
vară proectată în Aiudul de sus pe 2  
Augut. st, n. a ,c. s'a amânat pe timp 
nedeterminat.

Concertul împreunat ca petrecere 
anunţat pe 12 Iulie st. n. tn Şimleui- 
Silvanlei se va ţinea Ia 9 August st. n pe 
lângă programul indicat în invitări

Tot atunci îşi va ţinoa şi »Reu
niunea Femeilor Române Sălăgiene« 
adunarea generală anunţată pe 12 
Iulie st. n. Şira leu, la 24 Iulie 1914. — 
Comitetul aranjator.

Aviz. Ni se trimite spre publicare 
avizul de mai la vale, asupra căruia 
atragem atenţia deosebită a publicului 
nostru:

Având intenţia să editez şi redac
tez o revistă umoristică, rog pe toţi a- 
ceia cari ar dori să colaboreze ia re
vista aceasta, să binevoiască a-şi tri
met© lucrările In cel mai scurt timp la 
adresa subsemnatului.

Mal târzior, dacă voi tn tâmpiră 
sprijin suficient din partea publicului, 
colaboratorii principali vor primi ono
rar potrivit.

Gherla (Szamosujvâr), 28 Iulie 1914.
Dr. Ludovic Csato, advocat.

Cununie. LeOntina Mititean şi Iuliu 
Sonea teolog abs. îşi vor serba actul

Dela Vălenii de munte.
Un resumat al cursurilor d-lui N. larga.

Vălenii de munte in Iulie 1914.
— Urmare.' —

Poporul rel de mai mare Insem- 
nătate pentru noi sunt tracii, cari se 
extindeau dela Carpaţi la marea Me- 
diterană.

Dacă atribuim o însemnătate mai 
mare tracilor decât romanilor, prin 
aceea noi nu suntem scăzuţi, căci 
tracii au dat pe Alexandru cel mare 
cuceritorul lumii, care Insă mai târziu 
e’a pus în serviciul culturii eline.

Olne observă aşezarea caselor In 
satele noastre, va găsi o foarte mare 
deosebire Intre noi şi popoarele de pe 
ţărmurui mării Mediterane sau ger
mani. Satul italian e ca un orăşel cu 
casele lipite* puţin atrăgătoare şi cu 
ogorul departe de sat. Casele din 
satele româneşti sunt risipite, departe 
nna de alta, cu mai multe cercuri 
concentrice şi cu înfăţişare pretinoasâ 
Acest fel de aranjare a satelor 11 vom 
găsi şi In Balcani pe toate acele 
locuri, pe cari au locuit odinioară 
tracii. Tot dela traci am moştenit şi

felul de lucrare şi împodobire a mobi
lelor şi oalelor, precum şi gustul în 
aplicarea colorilor la ţăsături.

Iar dacă vom găsi in Balcani 
adeseori porturi şi alte lucruri, cari 
foarte puţin se deosebesc de ale 
noastre, acestea sunt o moştenire a 
tracilor şi nici decum o influinţă slavă. 
Căci chiar slavii In primele secole au 
împrumutat dela noi, cari eram mai 
aproape de focarul culturii bizantine, 
precum mai târziu am împrumutat 
noi dela ei, nu fiindcă ereu slavi, ci 
pentrucă acum se aflau ei In apropie
rea Bizanţului.

In ceeace priveşte romanizarea 
tracilor sau mai bine zis a dacilor 
mulţi istorici o atribue dominaţiunii 
romane din Dacia, care nu s-a extins 
mai mult decât 3 generaţii, (a. 106 — 
270 d. Cr.) Dar ajung trei generaţii 
pentru a desnaţionalizâ un popor cu 
zei, cu tradiţii istorice şi cu cultură 
naţională? S’a mai pomenit în is
torie, ca o populaţiune de oră
şeni şi funcţionari să desn&ţiona- 
llzeze pe săteni? Au putut desnaţio
nalizâ saşii, nemţii sau jidanii pe 
ţăranii noştri ? De bună seamă că nu. 
Căci un popor de ţărani cum au fost 
tracii, numai prin ţărani s au putut 
desnaţionalizâ. De aceea nu fără temei

se impune următoarea hfpoteză: Din 
Italia a  trebuit să plece în urma lati
fundiilor o mulţime de ţărani romani 
în G llia şi Baloahi; desoaţionalizând 
pe streini; din drumul lor. Aceşti des* 
naţionalizaţi năpustindu-se ca un puvol 
asupra altor neamuri, au continuat 
opera de desnaţionalizare. Astfel că 
Împăratul Traian a dat numai consa
crarea politică uoei desnaţionalizări 
etnice, care se făcuse pe tăcute.

Cele mai preţioase contribuţii la 
problema creştinismului în ultimii 
zece ani a adus d-1 Pârvan, susţinând, 
că încreştinarea la români s-a făcut 
prin misionari iliyri înir’un timp, câad 
pentru biserică se zideau deja clădiri 
monumentale. (Numai noi a^em cu
vântul biserică-basiiic», zidire pom
poasă unde judecătorul rezolvâ prp* 
cosele).

De foarte mare, însemnătate este 
lămurirea istoriei noastre în evul 
mediu, pe care d-1 Xenopol o numeşte 
o »enigmă a istoriei româneşti». In 
această epocă îşi desvoaltă Roe.der şi 
Hunfalvy teoria lor absurdă, că noi 
am venit de dincolo de Dunăre.

Dar nu se vede nici un motiv, 
pentru care am fi plecat din regiunile 
acestea. De dragul românilor n’am 
plecat, căci plecarea administraţiei şi I

legiunilor romane din Dacia, cari 
apăsau greu asupra poporului, a fost 
privită la tot căzui cu ochi buni.

Să ne fi refugiat de frica bar
barilor? Nu. Căci şi barbarul ştia, că 
noi îi putem fi de folos, dăndu-i hrană 
şi ajutându-1 în Jupte.

Nichifor Gregoraş cronicar bizan
tin ne povesteşte, că sunt tătari pă
gâni şi tătari creştini. Dar cine erau 
aceşti tătari creştini altcineva decât 
noi. Noi am fost şi tătari, şt beşenei, 
şi cumani, şi goţi. Ajutând ca supuşi 
pe aceşti barbari tn lupte, figuram 
înnaintea streinilor nu sub numele nos
tru de român, ci sub numele stăpâni- 
toriior noştri. Astfel se explică, că nu
mele nostru obvine târziu în cronicele 
bizantine. Scbimbându-se des stăpâni
torii noştri, numele de români nu a 
putut fi înlocuit cu al lor, ci s-a păs
tra t neatins dealungul veacurilor.

Dar dacă am fost dincolo de Du
năre, nu am avut de ce să ne întoar
cem şi era chiar imposibil să facem 
acest lucru în sec. XIII sau XIV fără 
să se ştie. Că am fost foarte puţini 
dincolo de Dunăre, ne-o dovedesc is- 
voarele b zantine, cari amintesc atât 
de rar despre noi. Chiar şi imperiul 
romano-bulgar l-am pierdut în urma

numărului nostru mic din acel im
periu.

Chiar elementele albaneze din 
limba românească nu sunt o dovadă, 
că am venit de peste Dunăre, căci 
fiind atât albanezii cât şi românii de 
origine tracică foarte uşor au putut 
împrumuta ambele aceste popoare din 
aceiaşi loc.

Nici faptul, că am ajuns iobagi îa 
Ungaria, nu e un argument contra 
continuităţii. Căci este ştiut, că nu am 
fost iobagi dela început, ci numai mai 
târziu am ajuns în starea aceasta, iar 
în general băştinaşii nu se bucură din 
partea cuceritorului de favoruri, cari 
se dau de regulă colonistului.

Toate aceste chestiuni ar trebui 
pe deplin lămurite. Spre acest scop ar 
trebui să se iacă o uniune a tuturor 
societăţilor noastre culturale : Asocia- 
ţfune, academie, universităţi ş. a. cari 
prin cercetări antropologice şi studii 
de toponimie, prin adunarea numelor 
de săteni şi localităţi cari pier, prin 
compararea acestora cu popoarele ve
cine şl aducerea în legătură cu trecu
tul neamului nostru, ar putea să fur
nizeze idei nouă pentru înţelegerea 
istoriei noastre in evul mediu.



Nr. 156—1914. G Â|Z B T A T R A N S I L V A N I E I .  Pagîna-8.

cununie} lor. Io biserica gr. cat. din 
Cociu ia 2 August st. n. 1914, la orele 
5 p. m,

Avls. Se caută un concipient 
cu practică bună Doritorii să se adre
seze la Dr. N. Şerban advocat Fă
găraş. 6—6

Notiţe economice şi statistice.
De Dr. Valentin Drăganu.

Politica economică este astăzi cel 
mai de samă factor !n regularea reia« 
ţiunilor dintre state. De-odată cu des- 
voltarea ei obţine o importanţă tot mai 
mare şi statistica, această ştiinţă seacă, 
pe care se sprijină cea dint&iu şi de 
oare trebue să ţină samă conducătorii 
unei ţări nu numai io rezolvarea pro
blemelor economice interne, ci şi In 
stabilirea raporturilor cu celelalte state.

Dintre multele ramuri ale statis
ticei, statistica eomerdulul exterior e 
unul din cele mai importante, căci ea 
ne arată după cantitatea şi felul mar- 
felor negociate, dacă un stat este !n 
progres sau ln tr’o iasă staţionară, ne 
arată care sunt pieţele cele mal bune, 
precum şi cele ameninţate de concu
renţa străină. Ne mai oferă apoi da
tele de lipsă pentru stabilirea gradului 
de progres al unei ţări din punct de 
vedere comercial, prin urmărirea evo- 
luărei In timp şi in raport cu alte ţări, 
a cantităţii şi a naturei produselor im
portate şi exportate. Iar celor de-a 
dreptul interesaţi le arată situaţia pie
ţei interioare, li pune In cunoştinţă cu 
obârşia şi calitatea mărfurilor, cum şi 
cu intensitatea concurenţii pieţelor 
străine.

Însemnătatea deosebită a politicei 
economice, cât şi a statisticei a tâ t 
pentru stat, cât şi pentru ştiinţă şi
Sarticulari a  făcut ca cercetările şi pu- 

licaţiunile oficioase în aceste domenii 
să ia un avânt puternic in toate sta
tele de cultură.

Cum la noi nu-şi bate capul cu 
aceste lucruri aproape nimeni. In cele 
următoare vom Încerca să arătăm, prin 
spicuirea unor notiţe economice şi sta
tistice, capitala importanţă a acestor 
două ştiinţe, cu ajutorul cărora ne vom 
putea esplica mai uşor Îndelungata În
cordare a situaţiei economice din anii 
din urmă, care ne-a adus In sfârşit şi 
războiul cu Serbia.

In ziarul >Le Tempsc*) a apărut 
un articol asupra „situaţiei economice 
a Austriei în Balcani*, de următorul 
cuprins:

»Tripla alianţă a adoptat înoă 
din 1892 o politică comercială comună, 
al cărei scop era de-a apropia pe Aus- 
tro-Ungari a, Italia şi Qermania In do
meniul economic ca şi In cei politic şi 
de a creia lo acest senz, ca şi în altele 
un fel de alianţă ofensivă şi defensivă 
contra restului Europei. Dar această 
politică de natură agrară şi ultra pro
tocronistă, care a găsit In marii pro
prietari funciari austriac! şl unguri 
nişte apărători foarte puternici, a pus 
pe Austro-Ungaria, In ceea ce priveşte 
esploatarea în comun a peninsulei Bal
canice, într’o situaţiune cu totul defa
vorabilă faţă de celelalte 9 două aliate 
ale ei.

Prima consecinţă pentru Austro- 
Ungaria, chiar dela 1885, a fost un 
război vamal cu România şi cu Serbia, 
oare rămăseseră ţări eminamente agri 
cole, şi cari exportau iu Austria toate 
produsele solului lor.

Exportul Austro Ungar în Serbia 
şl In România şi-a perdut situaţia sa 
privilegiată de odinioară. Austro-Unga
ria nu Încheiase cu Grecia nici un fel 
de tratat de comerciu, dar să bucurau 
Intre ele de clauza naţiune! celei maii 
favorizate. In Turcia şi în Bulgaria, ţări 
cu cari Încheiase tratate de comerciu, 
ea şi-a păstrat aceeaşi situaţie In ce 
priveşte exportul, dar dacă să compară 
exportul ei In Turcia, In ultimii 25 de 
sui, cu exportul Germaniei şl Italiei 
din aceeaşi perioadă, să poate zice, că 
şi-a perdut situaţia sa de ţară espor- 
tatoare In acele ţări.

Câteva cifre vor stabili cele spuse.
fn 1884 Austro-Ungaria a expor

tat în România, la un import total de 
300 de milioane, un procent de 44# . 
Anglia 19#, Germania 14%i Italia 1%. 
In 1910, cu uu import total de 410 
milioane, exportul Âustro-Ungariel In 
România represintă numai 23%, acela 
al Germaniei 33%, al Angliei 13%, al 
al Italiei 5%. Valoarea mărfurilor Aus- 
tro-Ungare importate în România a scă
zut In acelaş timp dela 130 de milioa
ne, câte erau in 1884, la 98 milioane 
In 1910, deci o scădere de 32 milioane. 
Austro-Ungaria şî-a perdut faţă de 
România Întâietatea sa In favoarea Ger
maniei.

Situaţia în Turcia, In decursul a- 
celeaşi perioade a rămas favorabilă în 
In valoare absolută, dar In valoare re
lativă ea a scăzut. Austro-Ungaria es- 
porta In 1885—1886, In Turcia 1960# 
mărfuri străine, Anglia 3 5 5 0 # , Ger
mania 0*10#, Italia 3 # .

*) Vezi „Foaia de inforuoaţiuni corner-
eUle“.

In 1910—11 Germania a esportat 
9*10%, Italia 8*60%, Anglia 25%, Aus- 
tro-Ungaria 15*20%.

Rezultatul pentru tripla alianţă, 
din punct de vedere economic, a fost 
profitabil Germaniei şi Italiei şi vătă
mător pentru Austro-Ungaria. Scăderea 
relativă a exportului Angliei nu este 
pentru Austria decât o slabă mângă- 
iere.

In Serbia, exportul Austro-Ungăr 
era in 1884 de 62%, acel al Germaniei 
de 15°/°. In 1910 cel dintâiu a scăzut 
la 20%, iar cei de al doilea sa urcat 
la 4l%* Acel sl Angliei a trecut dela 
8 la 13%) iar ai Italiei dela 2 la 
3 la sută. Germania a câştigat primul 
loc In detrimentul Austriei, Italia chiar 
a realizat un mic progres.

In Bulgaria progresul general al 
Germaniei nu s’a făcut în detrimentul 
celui Austro*Ungar. In 1886 exportul 
Austro Ungar era 26*50%, cel garman 
3*30% In 1910 cel /  ustro* Ungar 26*80%, 
cel german 19*20.

(va turma.)

Din* Braşov şi Ţara-Bârsei
Pentru masa studenţilor români 

din Braşov au intrat: în memoria re
gretatului Iosif Popescu, fost paroh gr, 
or. In Dumbrava, dela fratele său d l  
Dr. loan Popescu, advocat in S. Reghin 
şi familia sa 20 cor, iar dela instit. de 
credit mMureşiana* (S. Reghin) în di
recţiunea căreia fusese reposatul 20 
coroane.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţi
unea şcoalelor medii gr or. române 
din Braşov.

In loc de cunună peritoare pe si
criul decedatului Aurel Mofiu, protopop 
în Miskolcz, dărueşte d-nul Dr. Aurel 
Vlad din Orăştie 20 cor. pentru colecta 
Marelui Orfelinat al Uniunii.

Fie primită înaintea lui Dumnezeu 
această pomană. In numele Uniunii fem. 
rom. din Ungaria Mar'a B. Baiulescu 
preşedintă.

Concerte In grădina dala »Coroana«-
Astăzi şi in fiecare seara concertează 
fn caz de timp favorabil dela orele 8% 
capela lui Zanka Kâroly în grădina fru
moasă a restaurantului »Coroana«. In 
oaz de timp nefavorabil, concertele se 
ţin în cafenea. In grădină se capătă 
afară de mâncări şi beuturi escelente. şi 
articol! de cafenea (îngheţată, cafea etc.) 
Serviciu prompt. Intrare liberă. (5*15)

Internatul cel nou
din Braşov

pentru elevii şcoalelor româneşti (gim
naziu, reale, comerciale) din Braşov 
s’a deschis în 1 Septemvrie 1912.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi a re :

a) sale spaţioase şi luminoase de 
durmit (cu paturi de fier, cu somieră 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu, c) 
sale separate de măucare ţsofragerii). 
d) coridoare spaţioase, închise, lumi
noase. e) conduct de apă (din isvoare 
de munte), f) local propriu de baie cu 
duşuri, g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) în grădină, i) gră
dină mare cu pomi. i) cât mai curând: 
lumină electrică. Elevii internatului 
capătă: a) hrană bună şi igienică, b) 
sprijin la prepararea lecţiilor, c) bale. 
d) tratament medical.

e) supraveghere, lăsându-li-se însă 
peste zi şi libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor 
şl bucătăria se conduce în regie 
proprie.

Taxa de 1 elev e 700 cor. pe an 
şi se plăteşte in 4 rate anticipative, 
eventual şi lunar.

Condiţiuoile de primire. Cererea 
de primire se va da până în 15 
Aug. n. şi va fi însoţită de următoa
rele acte:

1, ultimul testimoniu şcolar. 2. 
act de naştere. 3 act de revaccinare 
(numai pentru elevii claselor I—IV. 
gimn. şi reale.) 4, atestat medical, că 
elevul e sănătos. 5. declaraţiune legală, 
că părinţii se supun normelor cuprinse 
în regulamentnl internatului şi admit 
în caz de proces competenţa judecătoriei 
din Braşov.

Flecare elev va aduce cu sine; 
6 cămăşi de zi. 4 cămăşi de noapte, 
pantaloni de baie. 6 ism^ne. 12 batiste 
12 părechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 
cearceafuri de pat. 1 plapomă cu 
nasturi. 3 cearceafuri de plapomă cu 
găuri pentru nasturi. 1 pernă de cap. 
4 feţe de pernă, perie de cap, de 
dinţi, de haine, de ghete, peptene des 
şi rar, săpun, 2 pâreebi de ghete şi 
pantofi de noapte. 6 şervete de masă 
şi câteva cârpe de praf, chipiul şi 
uniforma obicinuită ia şcoalele noastre 
din Braşov. (Aceste se pot comandă 
după înscriere. Chipiul e obligat dela ci. 
III. în sus, iar un< forma dela ci. V.)

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un intr’un inventar scris 
în 2 exemplare.

Părinţii vor însemna cu arniciu 
roşu rufele şi hainele, cosând pe ele 
numărul ce se va da deodată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului îu in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice 
epistole precum şi banii se vor trimite 
la adresa: loan Petro viei profesor gim
nazial, Brassó (Braşov), sír. Prundului 
39, care va da toate informaţiunile şi 
desluşirile necesare.

Oa să nu fie nimenea expus de a 
fi refuzat în timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai cu- 
rândl

Direcţiunea internatului
(Strada Prundului — Porond u.

(3—6) Nr. 39.)

Mobilizarea Rusiei.
Se anunţă, că Rusia ar fi făcut o 

mobilizare oarecare, ţinută cam în 
taină. Dar cercurile politice diploma
tice din Berlin au aflat câte ceva des
pre ea. Mobilizarea s’a dispus a se face 
spre frontierele Germaniei şi Austriei 
(Galiţia). In ţinuturile de aici sunt trei 
districte militare ruseşti, cu mal multe 
corpuri de armată.

Districtul militar al Chlemlul este 
mărginaş cu Galiţia austriacă, iar cele
lalte două, districtul Vilnei şi Varşoviei 
gravitează spre frontierele Germaniei. 
Districtului Chlev aparţin 4 corpuri de 
armată, Vilna se alcătuieşte tot din 4 
corpuri, iar Varşovia are 5, dintre cari 
două se află în oraşul Varşovia. Cor
purile aceste din urmă sunt dislocate 
în Polonia rusească. In cazul unul răs- 
boiu al Rusiei, pe aici poate isbucnl 
mai uşor şi mai rapid o revoluţie con
tra despotismului rusesc. In aceste 
districte, în total cu 18 corpuri de ar
mată, s’au făcut mişcările de mobilizare 
actuală.

Regimentele acestor corpuri de 
armată au o instrucţie militară foarte 
excelentă şi posed multă cavalerie bine 
echipată. In privinţa aceasta se zice, că 
sunt superioare chiar armatei germane.

Dar cu toate aceste şi alte forţe 
militare din centrul Rusiei, mobilizarea 
e greoaie. Sunt prea puţine căile fe
rate, ca mobilizarea să se poată efec
tul în timp scurt. Şi Ruşii n’au nici o 
încredere în Poloni, cari le sunt duş
manii cei mai înverşunaţi. Va să zică, 
nu numai duşmanii externi, ci şi cei 
interni fac mari greutăţi colosului ru 
sesc,, spre a putea validita gândurile 
şi planurile panslavilor.

Ultime ştiri
şi telegrame.

Propunerea Angliei/
Londra, 29 Iulie. Éri în Camera 

comunelor, d-1 Bonard Law, şeful con
servatorilor, a pus o Întrebare despre 
situaţia externă, ministrului de resort. 
Sir Edward Grey a răspuns că şi a ex
primat părerea după recesiunea notei 
austro-ungaro, că Anglia nu ar avea 
dreptul să se amestece atâta timp cât 
conflictul va rămâne limitat intre Aus- 
Ungaria şi Serbia; dar în cazul când 
raporturile Austriei cu Rusia ar lua un 
caracter ameninţător, singura speranţă 
pentru pace ar fi, după părerea sa, 
ca cele patru Puteri, nu direct intere
sate în chestia sârbească, anume Ger
mania, Franţa, Italia şi Anglia să facă 
o acţiune comună şi simultană spre a 
ajunge la încetarea ostilităţilor militare, 
până când cele patru puteri vor putea 
aplana acest conflict. %■ ■ i. - • •• ■

După ce am aflat ruptura ra
porturilor austro sârbe, am făcut pro
punerea următoare; am însărcinat pe 
ambasadorii englezi la Paris, Berlin 
şi Roma să spună guvernelor pe 
lângă care sunt acreditaţi, dacă ar 
fi dispuşi să se înţeleagă, ca amba
sadorii Franţei, Germaniei şi Italiei, 
să se întrunească împreună cu mine 
într’o conferinţă Ia Londra, în scop 
de a găsi mijloacele de a aplana di
ficultăţile actuale. In acelaş timp am 
însărcinat pe reprezentanţii noştri să 
ceară guvernelor sus menţionate ca 
să autorizeze pe ambasadorii lor la 
Viena, Petersburg şi Belgrad ca să 
informeze pe guvernele respective 
de conferinţa propusă, rugându-le să 
înceteze până la sfârşitul conferinţei 
toate operaţiunile militare active. 
Răspunsurile la această propunere 
nu mi-au sosit toate.

Sir Edward Grey a mai adăugat

că un grup amical şi imparţial de Pu
teri, printre cele care se bucură de în
crederea atât a Austro-Ungariei cât şi 
a Rusiei, ar trebui să fie In stare să 
găsească o soluţie acceptabilă pentru 
toţi.

Dacă conflictul încetează de a ră 
mâne limitat între Austro Ungaria şi 
Serbia, devenind un conflict In care o 
altă mare Putere ar fi implicată, s’ar 
isprăvi cu cea mai mare catastrofă ca
re s’a văzut vre odată pe această lume.

Sir Grey, răspunzând unei alte 
întrebări, a declarat că e convins că 
guvernul german e favorabil în prin
cipiu şi ideei mediaţiunei, dar că nu a 
primit până îu acest moment răspunsul 
propunere! sale.

Propunerea — respinsă.
B e r l i n  29 Iulie. Ministe

ru l de externe a refuzat p ro
punerea Angliei pentru  con
vocarea unei conferenţe a 
ambasadorilor.

Viena, 29 Iulie. M inisterul 
am tro-ungar a refuzat deasemenea 
propunerea A ngliei pe motiv, că 
intervenţia aceasta a  venit prea 
târziu. M onarhia făcând deja 
toate pregătirile m ilitare necesare.

Anarhie în Sârbia?
Sém iin, 29 Iulie. Aici au sosit 

ştiri, că Scupştina nu s’a putut în
truni din cauza lipsei deputaţilor, 
cari nu s’au prezentat în numărul 
recerut de regulamentul camerei«

Prezentarea rezerviştilor la co- 
mandele militare se face în mare 
neregulă. In corpal de armată din 
ţinutul Vardar ar domni totală lipsă 
de disciplină.

BELG RAD  29 Iulie. A ici 
m ăsurile de apărare se iau  cu 
activitate. Concentrarea de trupe 
se face în  diferite centre cu 
toată scurţimea tim pului. Cartie- 
ru l general a l arm atei va fi sta
bilit la Kragujevaţ şi eventual la 
Rruşovâţ. Şef al statului m ajor 
general este provizoriu generalul 
Pavlovid.Ştirea prinderei lu i Putnic 
n a  fost crezută la început, apoi 
a produs cea m ai vie indignare. 
In  oraş e linişte perfectă. Jandar
m eria şi un  corp de voluntari 
studenţi s’au  însărcinat cu men
ţinerea or dinei.

Sém iin  29 Iulie. Călători sosiţi 
aici din Belgrad spun, că aprovi
zionarea cu alimente a armatei sâr
beşti lasă mait de dorit. Din cauza 
aceasta domneşte mare nemulţumire 
în armata sârbească.

Sofia, 29 Iulie. In Serbia nouă 
a isbucnit revoluţia. Oraşele Pristi- 
na şi Uesküb stau în flăcări. Tru
pele sârbeşti, reduse la număr în 
urma mobilizării, stau neputincioase 
în faţa poporaţiunei răsculate.

Cauzele revoltei ar fi următoa
rele : Spioni turci aţâţă poporul la 
opunere şi neîmplinirea ordinelor de 
chemare sub arme. Numeroşi locui
tori turci, greci şi bulgari nu se în
rolează în armată.

Soldaţi de naţionalitate bulgară 
şi-au lăpădat uniformele sârbeşti şi 
luând puştile cu sine părăsesc cazăr
mile.

Revoluţia în Varşovia.
Biroul ungar telegrafie comunică 

următoarele:
Budapesta 29 Iulie. In Varşovia 

(.Polonia rusească) a isbucnit revoluţia 
Polonii ruşi agită pentru Monarhie. 
Azi noapte au fost aruncate în aer mai 
multe magazine de praf.

Pe străzi mulţimea aclamă Mo
narhia şi înjură Sârbia.

Un ziar polon scrie, că a sosit 
timpul, ca Polonii să-şi scuture ju
gul rusesc.

Soldaţii poloni refuză serviciul de 
arme. Situaţia e extrem de critică.

Azi dimineaţă s’a decretat sta- 
tariu în Varşovia.

Petersburg, 29 Iulie. Ştirea des
pre aruncarea în aer a mai multor 
magazine de praf se confirmă. Is- 
bucnirea revoluţiei se desminte însă.

Un vapor sârb 
capturat.

Sém iin , 29 Iulie. Vaporul sâr
besc „Belgrad** a fost oprit; şi su
pus unei perchiziţionări minuţioase la 
ordinul ministrului de războiu aus- 
tro-ungar, care a fost avizat că va-

porul face contrabandă de arme şi 
muniţii.

Făcându-se perchiziţie s’au gă
sit sub încărcătura de Cărbuni 2000 
arme, cari au fost confiscate.

Vaporul a fost oprit să-şi con
tinue drumul, iar căpitanul vaporu
lui împreună cu echipagiul vasului 
„Belgrad** au fost arestaţi.

Sârbii înaintează.
SERAJEVO , * 9  Iulie. 

Un corp  d e  arm ată  sârb  
în a in tează  în M ovl-bazar 
sp re  gran iţa  B o sn ie i.

Sârbia 29 Iulie. Grosul ar
matei sârbeşti se concentrea
ză în tre Ţaribrod şi Niş.

Aruncarea în aer a podului 
dintre Sernlin şi Belgrad.

Budapesta 29 Iulie. O ediţie spe* 
dală a ziarului >Bz Est« comunică 
că sârbii au aruncat în aer podul 
între Scrutin şi Belgrad. Trupele 
ausfro-uugare au răspuns cu bom
bardarea Belgradului.

Ştirea aceasta încă nu e oficios 
confirmată.

Alte ştiri.
Petersburg 29 Iulie. Aid au 

fost confiscate 5 ziare, pentru agi
taţii incendiare.

Viena 29 Iulie. Congresul de 
pace, care era să se întrunească în 
Septemvrie, s’a amânat.

SemUn, 29 Iulie. Autorităţile 
au oprit trecerea în Sârbia. Mai 
mulţi supuşi sârbi, cari au . voit să 
treacă în Sârbia, sunt opriţi aici.

Bucureşti 29 Iulie. „La Poli- 
tique“ află din Galaţi: »Generalul 
rus George Mihailovici-Mitrovo a 
sosit eri seara în cognito la Galaţi 
şi de-aici a călătorit mai departe cu 
trenul de 10 ore spre Sinaia- El 
ducea o scrisoare autografă a Ţa
ru lu i cătră Maţ. Sa regele Garol.«

Arestări.
Bucureşti, 29 Iulie. Din Tur- 

nul-Severin se comunică „Universu
lui** ştirea de necrezut, că autorită
ţile ungureşti ar fi arestat pe piep
tul Dure, învăţătorul Henţu şi avo
catul Popovid din Mehadia, pe mo
tiv că dânşii ar putea face instigaţii 
printre locuitorii români contra si
guranţei monarhiei; Din aceleaşi
motive au fost arestaţi locuitorii ro
mâni anume Mioc şi Jumeş din Ju- 
panec. , J

Mare senzaţie şi indignare a 
a stârnit vestea arestârei a dbi sub
locotenenţi din garnizoana Turnu- 
Severin, cari îmbrăcaţi civili au ple- 
crt Sâmbătă ca să petreacă 24 ore 
la băile Herculane. Ambii arestaţi
au fost înaintaţi autorităţilor din
Temişoara.

A v i z .
Braşovenilor, cari vreau.,să. fie 

Introduşi In liste, le aducem Ia cu
noştinţă, că nu  ajunge să  fl făcut 
numai examenul de scris şicştU ,
ci pe baza acestui document ei tre
buie să se prezinte în faţa Corni- 
siunilor din Braşov, ca să se con
state dacă îndeplinesc şi celelalte 
condiţiuni ale legii. Altfel toţi acei, 
cari au făcut examenul, dacă nu  
se prezentă în  fa ţa  comisiunilor, 
ei nu vor fi In troduşi în  liste* 
Aceasta ca să se ştie!

începând de poimâne, Luni, co- 
misiunile din Braşov (Str. Porţii) 
vor sta la dispoziţia alegătorilor în 
fiecare zi după amiazi dela 4—7 oare.

Proprietar:
Tip. Â. Mureşianu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil:
loan Brotea._____ - •

Restaurant-grădină 
„Schneiderzwinger“ ■;

lângă Jbăile săseşti, r -  TârguX Cailor
Bucătărie escelenîă ardelenească. 

Se pot face abonamente le  prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zl (supă, ra
sol şl friptură după listă) 1 COr. 20,

Bere proaspătă, vinuri bune. ^ 
Serviciu prompt. /:w>. ’

Rog, ca on. public şl ştim. oaspeţi 
din Roirânia să-mi sprijinească între
prinderea mea. - ^ A

Cu stimă
Traian Surd,

23—100 restaurator.



«AJ ZBTA T R A N S I L V A N I E I Nr,. 166t t 1914

r al «i dantură complectă 
fără pol. tragere le Gerii A rthu r

..
Ü!

JPinfi dlitl, plombare, co
roane de anr $1 po- 

— in rl de anr- —

T e c h n ic  de dinţi diplom .

S tr. Văm ei N r, 31.

Hoiel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
^^Aux ooo&rea a  aduce la «cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

; ; ^ ţ e ^  ş i  c a f e n e a u a  „ M e t r o p o l ”
. o l m f p v ^ j l l n t o .  n ie a ţ r ă  i r .  2 .

,>#}r^nţ)Vjaţ. ş i. aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere,
Mi j$u to^tâ căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
^Aaigvrftnd pe Onor. visitaţori de un serviciu prompt şi cu aten- 
^ B 6 ,  sp e rc ă  voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu A xente.
mmm

a

bftncAg.  m . d e a s ig u ra re , Sibiiu  (N agy.zeben
recomandă încheierea de *

^ A s i g u r ă r i  pe v ie a ţă  =
>tIn ccndiţiiuiile cele .mai favorabile.

JRt̂ MŞrw w$opt, t ş i îm[ftţători rom âni gr.•or. dota şcoalele
avemtagii deosebite.

; SflWiW de rem arcat sun t combinaţiunile urm ătoare.

Aajjţurţri mixte cu restituirea inte- 
>T?^loT de 3% ««ramată.

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare la câştig de 40%«

Asigurări de pensiuni slmpli- 
comblnate cu asigur, unui captai

Asigurări mixte cu plătirea necon 
diţionat de 2 ori a capitalul ^

nfT A s i g u r ă r i  d e  f o c
deaspmenea foarte ieftine.

vDela ex is ten ţa  „T ranssy lvan ie i“ s’au  p lă tit din p a rte a  ei; 
Capitale asigurate pe vieaţă. . . . .  Cor* 5,7558,58’*3
Pagube de foc . . . . .  . . . . . „ 5,635,32812
Suinele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1913 ...................
A sigurări de f o c ......................................
Capital« de fondare şi rezerve , . . .

12,067.702*— 
144,436,366*— 

2,696.458* —
frJŞÎţPn a$  9Î prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 

Wr* ^prijapipâle. din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj
cqin şi prin to ţţ şgenţii din comune.

_ Agentura p^ncipală pentru Braşov se află la d-1 
'— — Bt* fi6m  <tU, Strada Porţii Nr. 51. — —

^Persoana versate in achiziţii eu cercuri hune de cunoştinţă se 
— primew în condiţii favorabile în serviciul institutului. —■

;j JgE» S p ecia lita te  de apă m inerală.

IsTorul MATILD din Bodok
pel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

A pă m inerală de prim ul rang
»«nare amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 

mpwţale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi lngrijirei conştienţioase şi cu
rate a jsvoralui, se preteră din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gîeshfibler.

M V  Cel mai ban semn "3MI
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeâla absolută până la cea din urmă picătură 

-Deposit principal a apei MATILD In Braşov la firma 
'■ J M ,  4  L  THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 

ţjţţCflct mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau- 
de frun te .

Ou toată stima
Administraţia isvoruiui, loSfif fiyfifgj, 

12—260. ŞapSiboAok (Ardeal).

Pătlăgele roşii
( P a r a d a i s e )

bane cari se pot ţine, trim et ori 
şi ce cantitate cu 10— 12 fiier 
klgr. per staţia gărei, loco.

Mai puţin ca 30 klgr nu liferez 
Pachetarea o socotesc cât 

costă.

Róbert Radó,
Újvidék.4-6

Nr. 12637/914.

P u b l i c a ţ i u n e .

Din fundaţiunea Mathilde de 
Trauschenfels se va distribui uu 
stipendiu de 600 coroane gentru 
studenţi.

Petentii trebue să probeze cu 
atestate dela autorităţile compe
tente, că aparţin la Brassó, mai 
departe au să probeze, sau că se 
afla deja la o universitate şi-şi 
fac studiile la aceea, sau cari 
şi-au procurat un atestat, care-i 
îndreptăţeşte să frequenteze uni
versitatea sau un alt institut su
perior dela un gimnaziu reai sau 
dela un institut, carele este de- 
asemenea rang cu cele menţionate.

Stipendiile se împart, fără 
deosebire de religiunt şi naţio
nalitate, pe Întreg timpul de studii.

Petiţiunile Instruate după re- 
cerinte şi provăzate cu tfmbru de 
1 cor. sunt a se prezentu la sub
scrisul m agistrat pana la 1 Sep
temvrie 1914, şi anume până la 
12 oare dm zi.

Brassó, în 8 Iulie 1914.
Maglstratol orăşenesc.

In

Laboratorul medieal
Dr. Eduard Goldberger 

Specialist pentru boale de jpc le  ş 
g e n i t a l e ,

se practică cercetări medlcale che- 
mice, microscopice, bacteriologice 

şl reaotiuni de sânge orig.
— W a s s e r m a n .  —

BRAŞOV, Strada Porţii 24.
Ore de consultaţie dela 10—12 a. m. 
_________2—4 ore, m p._____ 4-60

J. L. & A. HESSAIMER
casă fondată 1843 

b s  a  ş  o ¥

„La lent alb“.
Mare deposit en gros şi en detail 
de coloniale, văpseli şi bumbă- 
câne, bonboane One de to t telul, 
ciocolate diferite şi cacao, sardele 

indigene şi franţuzeşti.

Instalaţiune proprie pentru pră- 
jitul cafelei, precum şi vânzare 

pentru cafea turcească.
Zilnic în deposit cafele 

proaspăt prăjite.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
(k itó  Triiiiivüsiii
cu preţurile cele mai

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei” .

N e g o ţ  n o u  d e  v ă p s e l i  d e  p r i m u l  r a n g
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B raşovech i, strad a  lungă, Mo. 9. , ------------

Prăvălie de văpseli şi uleiuri, —
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli. 

Am şi un deposit de to t felul de scări.
Prafuri moderate. 49-30) Servioi solid.

N- Â  R  S  U , Văpsltor le  odăi şl comersaat de văpseli-

mm,
Conservare de mobile.

Inmagazinare de mobile şi aparate de casă
L sub răspundere deplină în locuri curate, aerizate, uscate

S t r ă m u t ă r i

CU i

:

cu sau fără car de mobile. Încărcări în toate localităţile 
mai mari. Socoteli de spese gratuit.

B. EINZIG ...
BRAŞOV, Strada H lrşer N r. 2 . T elefon  37.

V I C T O R  P U R I
Braşov, Strada Costiţa de Jos Nr. 2.

Magazin ca Articole pentru Menaj Cristalerie şi Porţe
lanuri Apparate ei sticle

REX si ULTREFORM»
cu preţuri de fabrică

A telier  Special de R a m e pentru încadrat tablouri«
8-50 (2)

"P
lianca  N atională  a R om âniei.

S i t u a t  i u n e  s u m a r ă
1 3 1 3

6 Iulie
l©l*âb

5 M i

181 804,758
2.144,206

<6.351395

56,402,614

12,802,069 
11.956,544 
17.144,877 
4.104,781 
6.449,096 

887,980 
22,804 

114.883,777 
160,846.398 
48,925 211 
16.771,791 

3,977.475
807 474.766

12000 ,000  
34 608,682 

5.151,834 
444,743.660 

3,646.903 
221.889 

16,755,952 
266,729,175 

24,611.671

143.788,338($tOC.Jilir . 155.907.453
40.016,420(iet.|trat8 C. aur 66.642.000 

Argint şi diverse monede 
Portofoliu Român şi străin . 
29.736,400 Iipr.peefjHl). 24,183.800j 

48,008,200 laur. oeefj.il Ct. crt: 46,450,800 
81338,986 Plică» II rtirid.Ul: 83 511,688

26967214 22,939,132]
mprumutul Statului (tară dobândă'} 

Efectele capital, social . .
Efectele bondului de rezervă 
Efect. fond. de amort. imob.m.şi maş. 
Imobile . . . . . . . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Oheltueli de AdminLtraţiune . 
Efecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi iu păstrare provizorie
Conturi curente ......................
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse . . . . .

807,474.766

H P ş o s i T r :

Capital ......................................
Fond de r e z e r v ă ......................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă In circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recep. la vederi 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi diverse . ■ . , .

Taxa: Scont 6%, Dobânda 6%.

210.649.453
934,740

180.699,214

47,122,932

11.924,059 
11 549,177 
16.762,877 
4.036,281 
6.720.472 
1,075,309 

26.264 
131,002.117 
134,760,280 
21.479,966 
23,664.690 

8,430 277
810.734,098

12.000,000
37,179,870

5,626,192
414.287,200

3,810,594
157.148

14,244.484
265.762.397
57,766.218

810,794.098

Cel mai bun isvor de cumpărat:
CI A I ŞI RUM,

PR E JIT U R I DE CIAI,
M IERE D IN  FLORI,

V IN  DE M A LA G A , 
C O G N IA C , L IC H E R U R L

'T’  ̂ _ A  Ntagazin de droguerie.J u l. T eu tscf) rsv. fîiS:
TIPA RU L TIPOGRAFIEI A. Ud UREŞIANU BRANidOE & COMP V.BRAŞO


